



忙生产

一月四日,在位于沙坪坝区的重庆水泵厂有限责任公司生产车间,工人以饱满的热情投入生产。新年伊始,沙坪坝区各工业园区内企业订单充足,力争实现开门红。  
特约摄影 孙凯芳

# 开工日 看重庆人昂扬奋进的样子

## 昂扬奋进 一起向未来

昨天是2022年的第一个工作日。新年新气象,重庆经济社会建设的各个岗位上,涌现出劳动者忙碌的身影。

“无数平凡英雄拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。”在二〇二二年新年贺词中,习近平主席回顾过去一年很多难忘的中国声音、中国瞬间、中国故事,礼赞各行各业勇于拼搏、矢志奋斗的平凡英雄,激励起亿万人民奋进新征程、建功新时代豪情壮志。

每年开局,都有特别意义,2022年之于重庆同样如此。在隆重庆祝建党百年之后,朝着第二个百年目标奋进的征程已经开启,《重庆四川两省贯彻成渝地区双城经济圈建设规划纲要》联合实施方案》公布,“十四五”期间的重大战略、重点任务也都进入全面施工期,党的二十大将在今年秋季召开,市第六次党代会将于今年上半年举行,全市上下正以昂扬奋进的精神状态,铆足干劲,拿出勇气,大踏步走向充满希望的未来。



### 赶订单

1月4日,万州经开区一纺织企业生产车间,老师傅带着新徒弟忙生产。新年第一天,该企业加班加点忙订单。

特约摄影 冉孟军

□本报记者 李星婷 龙丹梅 赵伟平 周光 李珩 左黎韵 陈维灯 通讯员 李慧敏

### 开山

时间:1月4日中午  
地点:科学城隧道施工现场

1月4日,西部(重庆)科学城隧道建设现场,塔吊林立,机器轰鸣,一派热火朝天的景象。

记者在科学城西立交附近看见,工地上树立着醒目的标语——“弘扬红岩精神,凝聚复兴伟力”,数十名工人正在隧道作业,他们身上佩戴着胸牌,上面写着“红岩先锋队”。

“科学城隧道地质条件非常特殊,一段隧道洞内岩体风化程度较高,包含煤矿采空区、岩溶、突水突泥及断层破碎带等多种不利地质条件。”重庆高新区建设局相关负责人介绍。

“元旦假期我们都没有停工,一直在作业。”承担科学城隧道一标段建设的中建六局相关负责人告诉记者,为了攻坚克难,团队成立了“红岩先锋队”,遇到急难险重任务的时候,先锋队成员都挺身而出、迎难而上。据悉,该工程自5月份开工后,目前其一标段已完成1/10。

目前重庆高新区已先后在科学大道、科学谷等52个项目成立了临时党支部和党员先锋突击队,总人数400余人。

### 巡河

时间:1月4日一大早  
地点:忠县石黄镇黄井河石黄段

4日一大早,忠县石黄镇镇长、黄井河石黄段镇级河长彭海涛来到了黄井河边。彭海涛巡河的重点是看沿河有没有人垂钓,以及河道两旁有没有人扔下的生活垃圾。见沿河并没有人垂钓后,彭海涛松了一口气。他的下一个巡河目的地,是两岸的菜地。原来,黄井河石黄段两岸没有工业企业,河岸以自然岸线为主,水清岸绿。但当地发展蔬菜产业,沿河的村民和种植大户都喜欢在两岸种植蔬菜。自担任黄井河石黄段河长以来,彭海涛紧盯农业面源污染治理,在沿河岸200米内禁用除草剂,采取鼓励农户施用有机肥,以物理防控措施代替农药,对农药包装作价回收等方式,有效减少了农业面源污染。看见设置在菜地里的太阳能杀虫灯、粘蝇板等,他很是欣慰。

据市河长办提供的“重庆河长制”App后台数据显示:新年上班第一天,截至下午6点,全市有3114名各级河长自发到自己管护的河道巡河,用实际行动守护绿水青山。

### 护鱼

时间:1月4日上午9时许  
地点:江北嘴码头

1月4日上午9时许,江北嘴码头,江风凛冽,冷得人直打寒颤。

江边,市农业综合执法总队执法人员李琪黎招呼同事杜宇、曾桢、刘丽登上渔政执法艇,开始巡江。

天空越来越亮,江面薄雾散去。李琪黎和同事站在船尾的甲板上,盯着江岸上的情况。

“快点!赶紧让船靠岸,过去看看有没有非法垂钓的情况。”执法人员曾桢一边盯着江上的一举一动,一边朝驾驶员喊道。

船靠岸后,经过一番检查,执法人员并没有发现非法垂钓的情况。“放心嘛!那些损害母亲河的事我们不会干!”一位年过六旬的垂钓爱好者对他们说。

“以前江北嘴码头到大竹林水域,一人多竿非法垂钓的市民很多,但自从去年启动长江十年禁渔后,江上不仅三无(无船号、无船籍、无船牌)船舶没了,非法垂钓的也很少发现了。”刘丽向记者介绍起禁捕一年来的变化。

为巩固好长江十年禁渔一年来的成果,元旦前后,重庆全面启动冬季长江流域大排查行动,此次巡江就是大排查行动的一项重要内容。截至目前,全市已出动执法艇80多艘次,未发现一起非法捕鱼行为。长江、嘉陵江、乌江等重点水域总体上保持了水清鱼跃。

### 督查

时间:1月4日9点5分  
地点:永川区行政服务中心

“工作人员是否全部到齐?”“有没有无故迟到的现象?”1月4日,是永川区行政服务中心搬迁之后开放办公的第一天。当天上午,区纪委监委驻区政府办公室纪检监察组干部来到行政服务中心新址开展监督检查。

9点5分,当纪检监察组来到行政服务中心大厅时,已有98个窗口亮灯,各个单位的办事窗口均已开放。询问窗口处,工作人员已经就位,不时有人上前询问办事流程,整个大厅秩序井然。

除了对行政服务中心干部职工是否存在“节后综合症”进行监督外,针对搬迁新址,纪检监察组还对行政服务中心办公设施是否超标,服务设施配备是否齐全,防疫工作执行是否到位等工作进行检查。

根据2021年的投诉表,纪检监察组重点向窗口管理服务科的工作人员询问了整改情况,并要求他们针对存在的问题,加强作风建设,树立窗口干部良好形象。“经过了假期几天的搬迁准备工作,我们全体窗口服务人员精神饱满,在新一年新环境做好新服务。”窗口管理服务科的工作人员信心满满地说。

### 防疫

时间:1月4日上午10点  
地点:重医附属大学城医院

“不要紧张,头稍后仰,很快就好了。”1月4日上午10点,重医附属大学城医院普通核酸检测采样点,护士何女霞动作熟练地将采样拭子顺着鼻腔插入鼻咽结合部。据该院急诊科副主任林可介绍,节后医院就迎来核酸检测的小高峰,采样人数比平日增加一倍多。

记者在现场看到,等待核酸检测的人群在采样点处排成了Z字型,并自觉地间隔约一米的距离。“我明天要飞广州出差,所以今天来做核酸,做了放心些。”市民陈先生说,眼下疫情形势比较严峻,个人还是要做好防护。

“从3日起,前来做核酸检测的人

就明显增多,主要是准备出行和回渝的人大大增多。”林可说,针对增加的人群,医院启动了应急预案,启用了核酸检测备用点的3个采样台,加上常规采样点就有4个采样台,既避免了人群聚集,也减少了群众的等待时间。1月4日,该院核酸检测有1000多人次。

“我都习惯了,不算累。”在采样的间隙,何女霞告诉记者,当天她早上7点50分就抵达了医院,8点半开始采样,除中午半小时吃饭时间外,她会采用下午4点半,等待下一组同事前来接班。

### 排患

时间:1月4日上午  
地点:南纪门旧家具市场

1月4日上午,渝中区南纪门街道,解放西路社区党委副书记兰婧带领社区干部在辖区旧家具市场开展巡查整治,督促尚未搬迁的商户消除各类安全隐患。

南纪门旧家具市场紧邻长江路,是渝中区实施城市更新的重点项目之一。“由于修建年代久远,市场设施设备陈旧老化,加之部分经营户安全意识不够,存在消防等安全隐患。”兰婧告诉记者,该市场于去年启动搬迁工作,将打造储备中医药文化产业园,推动区域产业升级。目前,大部分经营户已分别外迁至南岸、沙坪坝等地。

“这些旧家具占用了消防通道,要及时移开。”兰婧会同消防、市场监管等部门对尚未完成搬迁的经营户开展入户走访,对重点区域、重点设备、重点摊位进行走访登记和隐患排查,并针对排查出的问题,建立台账,确保尽快整改。

### 排忧

时间:1月4日上午  
地点:铜梁区市民服务和营商环境促进中心

“智能导办现在开展了吗?”“跨省通办项目现在有多少了?”1月4日上午,作为铜梁区营商环境观察员的铜梁区建筑设计院负责人官叙海、铜梁区法律援助中心援助律师王艳红等来到铜梁的营商环境监测点之一——铜梁区市民服务和营商环境促进中心,调研政务服务工作开展情况,为进一步优化全区营商环境提出意见建议。

铜梁从全区重点企业负责人、法律工作者、人大代表、政协委员中,选聘了50名熟悉区情、在各行业领域有较大影响力和一定代表性的营商环境观察员。在铜梁区市民服务和营商环境促进中心、铜梁高新区企业服务中心、重点企业、重点招商引资项目中设立32个营商环境监测点,把监督触角延伸到一线窗口部门。

营商环境观察员通过收集意见建议、召开座谈会等方式,收集优化营商环境有关政策落实情况与企业合理化意见建议和困难问题,切实解决在营商环境方面存在的突出问题,为企业发展排忧解难。

营商环境观察员“上岗”以来,不到半年时间已累计收集问题和意见建议43件,办理反馈43件。



### 巡堤坝

1月4日,巴南区圣灯山镇高洞子水库,工作人员正在检查蓄水情况。高洞子水库是市重点水源工程,于去年12月28日开始蓄水。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



### 挖隧道

1月4日,西部(重庆)科学城隧道施工现场,工人正在加紧作业。

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



### 换新貌

1月4日,两江新区天宫殿街道丁香路社区睦邻空间,办事的居民、陪同人员、休闲的小朋友在这里各得其所。

刚投用的睦邻空间经过“三去一改”(即去行政化、去办公化、去形式化和做亲民化改造)打造后,办公场地仅占1/10,其余是由演艺厅、阅读室等组成的居民专用活动空间。前来办事的居民陈昌连说,这里实行一件事一岗办后,效率更高了。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆